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Átadták a díszpolgári oklevelet ^
Tisza István gróf miniszterelnöknek

V5.I. r '

Az ország három tekintélyes, nagy vá­
rosának, Debrecen, Szatmár és Arad kül­
döttsége, polgárságának képviselői jelentek 
meg Magyarország miniszterelnöke előtt, 
hogy díszpolgárrá választásának dokumen­
tumait a ragaszkodás, a szeretet és a tiszte­
let minden jeleinek kíséretében átadják, 
öröm ünnep színes, meleg hangulata töltötte 
be ma délben a munkapárti körhelyiség nagy 
termét, ahol a díszpolgári oklevél átadása 
történt. Abban az ünneplésben, amellyel a 
három küldöttség körülvette Tisza István 
grófot, az egész ország hangulata nyilatko­
zott meg. Ismeretesek a vármegyék, a tör­
vényhatóságok állásfoglalásai Iisza István 
gróf mellett, méltán lehet állítani, hogy a 
debreceniek, az aradiak, a szatmáriak lelke­
sedésében és szeretetébcn a többi törvény- 
hatóság és város lelkesedése és szeretető 
bcnfoglaltatott.

Tisza István gróf meghatottan fogadta 
az ünneplést, a szeretet jeleit s köszöneté­
ben hálásan emlékezett meg arról, őszinte, 
puritán lelke nyilatkozott meg válaszában s 
kifejezést adott ama fölfogásának, amely öt 
a városok fejlődése kérdésében vezeti. — A 
banketen mondott fölköszöntőjében az ak­
tuális politikai kérdésekre is kitért s itt ker­
telés nélkül, az ő egyenességével mutatott rá 
az ellenzéki politika ártalmas voltára, majd 
ama káros baklövésekre, amelyeket egyes 
fiatal pártvezérek, mint Károlyi Mihály gróf 
tudatlanságból követnek el.

A díszoklevelek átnyujtása, a fogadtatás 
s általában az egész fényes ünnepség a leg­
tökéletesebb harmóniát mutatta és bizonyí­
totta Tisza István gróf és az ország népe 
között s a helyeslés, az éljenek, a taps iga­
zolták az ő nagy törekvéseit, politikájúim
igazságát, helyességét.

A gyönyörű, melegséggel telt ünnepség­
ről kiküldött tudósítónk a következő részle­
tes jelentésben számol be:

lágyi Imre pártelnökök, Márk Endre, Kenézy j 
Gyula dr. és Lestyán Adorján udvari taná-j 
csosok. Kulin Imre törvényszéki elnök, Uhla. 
rik Béla államvasuti üzletvezető. Rostás 
István főkapitány, Szent-Királyi Tivadar ke­
reskedelmi- és iparkamarai elnök, Magoss 
György dr. városi főügyész, Szabó Kálmán, 
Vargha Elemér, K. Tóth Mihály dr., Med- 
gyaszay Miklós városi tanácsnokok, Ron- 
csik Lajos árvaszéki elnök, Poroszlay Lász­
ló. Balkányi Miklós dr., Fráter Imre dr., Oé-

A díszpolgári oklevelek 
átadása.

A nemzeti munkapárt körhelyiségében 
fél egy órakor kezdett gyülekezni a három ( 
város, Arad, Debrecen és Szatmar küldött- ^ 
sége impozáns nagy szaruban, szaznyo n 
kiküldött volt jelen, akik közül a legnagyobb I 
számban — hetvenen - a debreceniek je­
lentek meg. Az ünneplők hatalmas tömege 
külső benyomásban is emelte az ünnepélyes
alkalom hatását. , .. ,.v.A debreceni küldöttségben ott voltak.! 
Domahidy Elemér főispán, _ Kovács József ( 
polgármester, Baltazár Dezső őr puspok. De-; 
genfeld József gróf egyhazkeimleti fogond- j 
nők, Szávav Gyula, Komlossy Dezső és Szí-
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resi Kálmán tankerületi főigazgató, Szotyori- 
Nagy Kálmán dr.. Kun Béla dr. főiskolai rek­
tor, Forray Ernő, Tóth Lajos dr., Kernhof- 
fer József kir. tanácsos, Aczél Géza városi 
főmérnök. Molnár Antal, Löfkovits Marton 
dr. Toepler Ottó, Debreceni Jenő, Fürst 
Ödön, Balkányi Ede dr., Dávidházy Kálmán, 
Debreczeni Lajos, Hoffmann Sándor, Rosm- 
ger Lajos, Kardos Béla, Freund Jenő dr., 
Geréby Pál, May Andor, Rásó István főis- 
páui titkár, Kölcsey Sándor dr., Fleischmann 
Mór, Tóth István, Békés Lajos, Biczo Gyu­
la Bárdos Géza, Greiner Mihály, Petzko Er­
nő dr., Löfkovits Artur, Vecsey Zoltán, Raso 
Sándor dr., Vásáry István dr. Horváth Ja­
nes Hegedűs Lóránt dr., Publig Ernő, Bé­
kés Gyula, Unghváry József, Szentesi Já­
nos, Gyarmathy István, Sipos Ferenc, lol- 
gári József, Józsa Vince, Gál Ferenc, Szilcz 
Ferenc, Mezey Béla, Benkő Lajos dr.

A debreceni küldöttséghez csatlakozott 
s abban vett részt Némethy Károly dr. 
belügyi államtitkár is, akit a terembe lépté­
kor éljenzéssel fogadtak.

Pontban egy órakor lépett be a terembe 
Tisza István gróf miniszterelnök. Perce­
kig tartott a taps, zúgott az éljenzés amely 
megremegtette a nagy terem ablakait s 
amellyel az a lelkes, ünneplő tömeg, ez a 
hatalmas tábor T i s z a István grófot üdvö­
zölte. Valóban ünnepi, megható volt a sze­
retetnek e lelkes, viharos megnyilatkozása, 
amely alig alig akart megszűnni. De vegre 
csend, ünnepi csend lett.

Ekkor először csejtei Var j assy La­
jos Arad város polgármestere lepett elő s in­
tézett üdvözlő beszédet a miniszterelnökhöz. 
Méltatta Tisza István gróf miniszterelnök 
politikáját, értékes működését s kidomborl- 

j tóttá beszédében, hogy Arad polgársága kü­
lönösen büszke arra, hogy azokat a nagy 
alkotásokat, amelyek most Dsza István gróf 
nevéhez fűződnek, mint Arad varos kepvi- 

I selője hajtotta végre.
1 Újból fölzugott az éljen, fölhangzott a 
taps amellyel újra és újra a szeretet meleg 
jeleivel ünnepelték Tisza István grofot.

ismerésének ez állandó, minden időkön ma­
radandó szimbólumát átadjuk Nagyméltósá­
god kezébe. (Éljenzés.) Szabad legyen kér­
nem Nagyméltóságodat, méltóztassék e kül­
döttséget'olyan szívesen elfogadni, amilyen 
szives örömmel ragadta meg e küldöttség- 

l'nek minden egyes tagja az alkalmat arra,
; hogy ennél az ünnepélyes aktusnál jelen !e- 
! hessen. (Úgy van! Úgy van!) Most pedig 
átadom a szót Debrecen küldöttsége megbí­
zott szónokának. (Halljuk!)

Komlóssy Dezső törvényhatósági bi­
zottsági tag a debreceni II. kerületi nemze­
ti munkapárt elnöke lépett a miniszterelnök 
elé s a küldöttségek nagy figyelme kozott 
a következő szép beszédet mondta:

— Nagyméltóságu Miniszterelnök Ur! 
Debrecen város nemcsak mezőgazdaságá­
ról, virágzó iparáról, kiterjedj kereskedői- 
mérői, lakosainak józan munkásságáról^ is- 
m eret es, hanem lángoló hazaszereteterol, 
buzgó vallásosságáról és a tudományok ápo­
lásáról is; példa rá több évszázados könyv- 
nyomdája és hires főiskolája, amelynek ke- 
belében Nagyméltóságod ifjúságában éveket 
töltött. Akkor tanulta meg becsülni, szeretni 
Debrecent s családi hagyományként ennek 
azóta is állandó jelét adja, mint legújabban 
az egyetem létesítésénél. Debrecen lakossá­
gát ezenkívül városa iránti aggódó ragasz­
kodásra tünteti ki. Mint Róma népe kitün­
tette azt ki a civitas körül kimagasló erde-

A debreceni küldöttség szónokai.
Arad város polgármesterének üdvözlő 

szavai után Domahidy Elemér főispán a 
következő lelkes, szép szavakkal mutatta be 
Debrecen város küldöttségét a miniszter­
elnöknek:

— Debrecen város közönségének neve- 
ben és megbízásából kerestük föl c mai na­
pon Nagvméltóságodat, hogy mély tisztele­
tünknek,'őszinte ragaszkodásunknak és vá­
rosunk életében szerzett kiváló érdemei el­

meket szerzett: „vir integer, scelerisque pu- 
rus“ polgárai közé választotta, ezáltal ki­
tüntetésben, megtisztelésben részesitette.

Debrecen város főleg magát tiszteli meg, 
midőn polgárai sorába iktatja Magyarország 
vezető államférfiét, aki a válságos időkben 
hivatva van presztízsünket más nemzetek­
kel szemben is fen tartani. Szeret etünket fe­
jezzük ki iránta, akinek elhomályosithatlan 
jelleme, magasztosan példás élete tiszta és 
fényes, mint az eozin, melyre nem tapad a 
sár, aki a kötelességtefjesités rajongó híve.
A kötelesség teljesítés a köznapi emberne 
megszokás sablonja, mely környezeteve 
szemben rideggé teszi, de a nagyembernü 
intuíció, mely a hála, a gyöngédség, a sz 
retet és szánalom meleg érzelmeit nem tom­
pítja el.

Ragaszkodásunk jelét hozzuk annak a 
férfiúnak, akinek fáradhatatlan munkásság 
ttizében megedzett lelke, energiája diadal­
masan veri vissza a legkimeletlenebb táma­
dásokat is, mint a keramit az élesre fent 
pengét darabokra tön. Önmagunkat tisztel­
jük meg tehát midőn díszpolgárra választot­
tuk azt a férfit, akit lelkesen csodálunk; gróf 
Tisza István (Lelkes éljenzes es aps. A 
polgárság hajdan kedvezményekkel járt, m 
most már előjogokat nem adhatunk, ehelyett 
felajánljuk a sziveinket. (Lelkes, meg-meg- 
ujuló éljenzés.)

A szeretetnek lelkes, meleg megnyilat­
kozásaként percekig tartó taps és éljenzés 
töltötte be a termet. Amikor újból lecsende­
sedett a lelkesedés megnyilatkozásának hang 
ia Kovács József polgármester a követ­
kező pompás beszéd kíséretében nyújtotta
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át a miniszterelnöknek a díszpolgári okle­
velet:

Nagyméltóságu Miniszterelnök Ur!
Debrecen város közönségének képvise­

letében s egyszermind a törvényhatósági bi­
zottság megbízásából van szerencsém üdvö­
zölni Nagyméltóságodat, mint Debrecen va­
ros díszpolgárát, (Éljenzés.) Amidőn a dísz­
polgári oklevelet átnyújtani kívánom, mé- 
tóztassék megengedni, hogy fölemlítsem, 
hogy ez az oklevél emlékeztetője, jelkepe- 
zője annak a hódolatnak és hálának, mmer 
mi Nagyméltóságodat díszpolgárra válasz­
tottuk. (Úgy van! Úgy van!) Mi tudjuk, hogy 
nem a díszpolgári oklevéllel kezdődik Debre­
cen város közönsége és a Nagyméltosagod 
közötti régi jó visszony, hanem korai ifjú­
ságától azon családi, hagyományszeru ra­
gaszkodás által, amellyel Nagyméltóságod 
Debrecen városa és a református főiskola 
iránt régóta viseltetik (Úgy van.) és ame.\ 
egyik indító ok volt arra, hogy a harmadik 
egvetemnek Debrecenben való fölállításáért 
Nagyméltóságod oly hathatósan buzgolko- 
dott (Úgy van!) Mi reméljük, hogy ennek az 
egyetemnek a létesítésénél is nem fogjuk 
nélkülözni Nagyméltóságod hatalmas támo­
gatását. (Helyeslés.) Amidőn átadom a dísz­
polgári oklevelet, kérem Nagyméltosagodat, 
fogadja diszpolgárságát kegyesen és legyen 
Debrecennek úgy, amint az oklevélben mon­
dani szokták: hű és igaz polgára! (Hosz- 
szantartó lelkes éljenzés és taps.) .

Újból taps és éljenzés zúgott föl, maja 
V a j a y Károly kir. tanácsos, Szatmar va­
ros polgármesterié üdvözölte Tisza István 
grófot és nyújtotta át neki a diszpolgarsag- 
ról szóló oklevelet.

A miniszterelnök beszéde.
Tisza István gróf láthatóan megindulva 

fogadta és hallgatta meg a küldöttségek szó­
nokainak beszédét s látta és figyelte azt a 
lelkesedést és szeretetet, amelynek jeleit ep- 
íen-nyomon tanúsították vele szemben a kül­
döttségek tagjai. Néhány pillanatnyi csend 
után megszólalt Tisza István gróf minisz­
terelnök és a következő nagyszabású be­
szédben mondott köszönetét és válaszolt a 
három küldöttségnek egyszerre:

— Tisztelt Uraim! A magyar közélet 
konszolidálására irányuló munka közepéből 
jöttem ide, az Önök szives meghívására, 
hogy három nagy magyar város elismeré­
sének legszebb bizonyítékát átvehessen), 
annak a munkának közepéből, amely most 
már idestova másfél esztendeje, hogy meg­
indult s következetesen és feltartóztatha­
tatlanul halad kitűzött célja felé. (Lelkes él­
jenzés.) Ez a cél pedig az, hogy a magyar 
közélet testéből eltávolítsa egy műtéttel azt 
a betegséget, amelyben busz esztendeje 
szenved, az illúziót, amely szinte észrevét-j 
lenül lopózott be a magyar alkotmányos 
életbe. Hosszú évtizedek eseményeinek ta­
pasztalataira volt szükség, hogy nehéz 
csalódások során az illúziókat elvesztve, 
végre belássa a magyar nemzet is, hogy a j 
teljesen egészséges szervezet megmentésé­
re egyébre is van szükség. (Helyeslés.) Idő­
közben kifejlődtek a viszonyok, elhelyez­
kedtek egyének, rétegek és pártok, ame­
lyek beleélték magukat egy kellemes hely­
zetbe (Úgy van!), amelyek annak létviszo­
nyaihoz alkalmazkodtak, abból táplálkoz­
tak, abból szívták az erőforrást s arra ala­
pították egész politikai jövőjüket. (Igaz! 
Úgy van!) Hogy most ezek az egyének és 
pártok nem tudtak azonnal belenyugodni 
abba, hogy elveszítsék az ő alkalmazkodá­
suknak összes létföltételeit, afelett csodál­
kozni senkinek sem lehet. (Elénk helyeslés.)

Én kezdettől fogva tisztában voltam 
vele, hogy nem kicsiség, nem könnyű dolog 
és különösen nem gyors sikereket Ígér az a 
föladat, amelyre vállalkoztam, de bíztam 
akkor is az ügy igazában s meg voltam

győződve róla, hogy ennek a nemzeti ak­
ciónak sikerre kell vezetni, hogy a magyar 
közélet intéző tényezőiben meg lesz az a 
kötelességérzet, meg lesz az az erő, ame y 
■ennek az akciónak sikerre vezetéséhez szük­
séges. (Éljenzés és taps.) _

A kötelességérzetnek erős akarati a 
hidegvérre és türelemre van szüksége, mert 
hiszen az természetes, hogy jóformán le- 
pésről-lépésre kell azt a kisebbséget, amely 
nem tud és nem akar olyan könnyen bele­
nyugodni abba, hogy mint minden alkot­
mányos ország kisebbsége, ő is valóban el­
ismerje a többség jogát, hát mondom, ter­
mészetes, hogy szinte lépesrol-lépesre ke l 
ezt a kisebbséget egyik hadallasabol a má­
sik után kiszorítani. (Lelkes éljenzés.)

Ebben az egész akcióban nem szabad 
habozni, ingadozni, hanem vaskövetkeze- 
tességgel kell elébe vágni minden karos tö­
rekvésnek (Éljenzés és taps.) Nem szabad 
lelki egyensúlyunkat és hidegvérünket elve­
szíteni!’ (Ug van!) S a kisebbségnek bár­
minő kísérletei, bárminő közvetett inciden­
sei amint meg nem állíthatnak, úgy elsie­
tett, elhamarkodott, szenvedélyes lepesre 
sem szabad magunkat ragadtatni. (Helyes­
lés.) Ez az ut talán nehéz, de ennek a ve- 
«én ott biztatja az embert elért nagy cél­
jának reménysége. (Úgy van!) Ezen az utón 
igyekszik nemcsak az én csekélységem, de 
ezen kell haladni mindazoknak, akik része­
sei, bajtársai ennek a munkának! (Eljenzes 
és taps. Fölkiáltások: Éljen Tisza!)

Igyekezzék megtenni mindenki a maga 
kötelességét. A siker attól függ, hogy meg­
ért-e bennünket és helyesli-e eljárásunkat a 
nemzet. (Úgy van! Úgy van!) S ezért en­
gedjék meg nekem, hogy ahhoz az emberi 
örömhöz, amelyet polgártársaim bizalmá­
nak ilyen megható nyilvánulásán a lelkem, 
a szivem mélyén érzek, ehhez az örömhöz 
csatlakozzék a hazafiui öröm js. (Éljenzés.)

Abból a tényből, hogy a küzdelemnek, 
ha nem is kritikus, de mindenesetre zajos 
napjaiban jöttek fel Önök hozzám a ma­
gyar polgárság szeretőiének, rokonszen- 
vének, bizalmának megnyilatkozásával, en- 

1 gedjék meg, hogy ebből azt a reményt is 
I merítsem, hogy az a magyar nemzet, a 
i mely az 1910-iki választásoknál jogot 
1 adott nekünk erre a munkára, nem f°gia 
tőlünk csata közben megvonni bizalmat, 
kitart mellettünk, velünk, támogatást ad 
nekünk (Szűnni nem akaró taps és eljenzes), 

1 amely nélkül mi ebben a küzdelemben csa­
tát nyerhetünk ugyan, de a hadjáratot

bizalma folytán a legszorosabb személyi 
érzet kapcsol össze. (Hosszas éljenzcs.)

És itt van végül Debrecen városa, a 
melyben igazán majdnem mint otthonom­
ban éltem, amelyhez szivemből vonzódtam 
kora ifjúságom óta, melynek Alma Mate­
rében töltöttem gondtalan ifjúságomat s 
azokat a lelki és erkölcsi benyomásokat, a 
melyeket ott szereztem, megtartottam most 
is és ezek a vallásügy és a valláserkölcs, 
tevékenység terén csak szorsabban fűztek 
hozzá férfikoromban is. (Hosszantartó 
éljenzés és taps.)

Hát Uraim, már maguk ezek a szalak 
is különös melegséget adnak ennek a talál­
kozásnak, amelyek az Önök részéről rám 
nézve olyan megtisztelők s már maguk ezek 
a szálak is különös kötelességemmé fogjak 
tenni, hogy igyekezzem ott, ahol mód nyí­
lik ezt a megtiszteltetést, azt a cimet, a 
mellyel Önök fölruháztak, a város jogos 
érdekei körül becsületes munkával is kiér­
demelni. (Lelkes éljenzés.)

Biztosíthatom Önöket, hogy szives 
örömest, készséggel, lelki örömmel fogok 
részt venni ebben a munkában és kérem, 
hogy azt a jóindulatot, azt a rokonszenvet 
és bizalmat, amely Önöket vezette, amidőn 
díszpolgári címmel megtiszteltek, tartsák 
meg számomra továbbra is.

Minden előzőnél lelkesebben viharzott 
ól a taps és az éljenzés zúgása, amely perce­
iig tartott. ,

Tisza István gróf még hosszan elneze- 
gette Debrecen város gyönyörű díszokleve­
lét s látszott, hogy nagyon tetszik neki a mű­
vészi munka. Domahidy Elemér főispán ek­
kor bemutatta a miniszterelnöknek a diszpo- 
gári oklevél készítőjét Dávidházy Kál­
mánt, mire Tisza István gróf miniszterelnök 
igy szólt:

— Már ismerem személyesen is a mes­
tert, hírből már régebben. Valóban gyönyörű, 
művészi szép munka ez az oklevél.

Az ünnepi lakoma.
A miniszterelnök végül a küldöttségek 

éljenzése közben eltávozott a teremből, mire 
a küldöttségek tagjai a Hungária-étterembe 
vonultak át, amelynek nagytermében gyö­
nyörű közönség gyülekezett.

Az asztalfőn Tisza István gróf mint 
vendéglátó házigazda foglalt helyet, tpe'- 
lette ugyancsak az asztalfőn tőle balra D o­
rn a h i d y Elemér főispán, D e g e n f e 1 d Jó­
zsef gróf egyházkerületi főgondnok, B a 11 a- 
zár Dezső dr. püspök, Fábry Sándor dr. 
ny. főispán, az aradi munkapárt elnöke, jobb­
ról pedig V a r j a s s y Lajos, Arad varos 
polgármestere, Kérésztszeghy Lajos, 
a szatmári munkapárt elnöke, szemben vele

tát nyerhetünk ugyan, de a Ldfg V a j äv Károly kir/ tanácsos, Szat-
magyar nemzet javára meg nem nye i j^ár város polgármestere, Csaba Adorján, 
jük. (Úgy van! Úgy van!) ' Szatmár város főispánja, Kovács József

És tisztelt Uraim, engedjék meg, hogy polgármester, Nemes s Zsiga országgyu-ehh=^nLzki,=irit^^a„:£SÄDoma^ÄS:

nak a másik örömömnek is, hogy olyan ha ■ eta^e {og]alt helyet. , .
rom magyar város küldötteit van szeren-: ^ gyönyörűen díszített, ékes asztalok
csém itt magam körül összegyűlve látni, I niellett örömteli, vidám ünnepi hangulat 
amelyikhez mind a háromhoz az én egyéni uralkodott s ilyen hangulatban kezdődőtt az SS! legközelebbi világom is csatol-j ebéd. amelynek mennie a kővetkező volt!
nak. Hiszen Szatmár városával — fájda­
lom __ nem kerültem nagyon , közeli vi­
szonyba, de életemnek boldog négy eszten­
dejét töltöttem ott ugyanazon az áldott vi­
déken, ahol gazdasági téren én is sikeres 
tevékenységet fejtettem ki (Helyeslés) s a 
melynek annyi elemi csapás miatt viselt 
szenvedéseit vérző szívvel látom most. De 
hiszen jön még egy szebb jövő is!( Éljen­
zés.) Itt van Arad városa, amelynek polgár­
ságával fiatalabb éveim óta a polgári mun-. 
ka, az ipari tevékenység köt össze s ame-'

Erőleves sonkás ropogóssal 
Balatoni fogas-szelet fehérboros mártással 

Tűzdelt párolt vesepecsenye 
vegyes főzelékekkel 
Nyárson sült csirke 

alma-befőttel 
Virágos fagylaltok 

Sajtok
Idény-gyümölcs kosarakban

Kőbányai sör 
Pannonhalmi fehér bor 
Pannonhalmi vörös bor 

A valóban nagyúri bőkezűséggel "rende-ka, az ipari tevékenység Kot össze s ame- a valóban nagyúri
lyikkel most engemet e város megtisztelő zett ebéd pontban két órakor vette kezd
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Szávay Gyula felköszöntője.
A harmadik fogásnál fölállott Szávay 

Gyula, a debreceni III. kerületi nemzeti mun­
kapárt elnöke és a következő szellemes, 
mindenkit elbájoló, gyönyörű költői beszé­
det mondta: i

A magyar nemzetnek családi ősszokásai 
közé tartozik, hogy bármi esemény forduljon 
is elő a családban: születés, frigykötés, csen­
des kimúlás, — vagy hogy bármit végzett lé­
gyen is el: karddal, pecsétes Írással, parolá- 

‘ val, minden eseménynek, minden végzésnek 
túl a papi áldásokon, túl a címeres pecséteken 
ott kezdődik a végérvénye, ahol az áldomás­
pohár hangja kicsendül, csepp je kicsordul.

Valami megmaradt régi motívum ez a mi 
elpusztult szépséges, meleg pogánymithoszunk 
szertartásából, abból, amiKor még igy locsol- 
gattuk az áldozati tüzeket.

Világos ebből, hogy ez a mai szép és 
nagy esemény is, túl a debreceni városházán, 
túl a dunaparti sárga palotán, ahol az érvé­
nyes szavak elvisszhangzottak, csakis itt feje­
ződhetik be az áldomásasztal mellett, ahol e 
polgári, díszpolgári keresztelő örvendetes csa­
ládi eseményre a bématrikulázás áldomás- 
cseppjei pohárcsengés mellett Irtelesitőleg 
aláhullanak s megpecsételik a kettős határo­
zást végérvényesen. , ,

Emelem tehát poharamat uj polgártár­
sunkra, a debreceni polgárok maguk válasz­
totta díszére, Tisza István grófra, nem is a 
grófra, nem is az ország főurára, hanem a leg­
tisztább és legnemesebb demokratájára, az or­
szág első munkására, akit a csodálat tág sze­
mei, a féltő szeretet forró viharzásai s a tisz­
telet odaadó hüségiwlvánulásai kisérnek fér­
fias utján mindazokból a körökből és terekről, 
ahol az emberek munkával és múmiából é.- 
uek és a hazát nem az árusító rikkancs papi­
rosáról, hanem az életből és a történelemből
ismerk. . , „

Emelem poharamat az ország első mun­
kására, Tisza polgártársra.

Úgy is áll ő előttem, mint az a masiK 
munkás, akit egyszer láttam és soha többé fe­
ledni nem tudok.

Mikor Pittsburgban jártam: a szörnyű 
acélolvasztók pokolra fütött nagy hombárjá­
ban, ahol fehérizzó ércfolyamok futottak, mint 
a fényes gyíkok, mint az ezüst patakok sza­
naszét a maguk medrében, az olvasztó-kemen­
ce szája előtt egv munkást láttam. Övig mez­
telenen állt bőrkötényével és szigonyával a ke­
mence előtt, farkasszemet nézve annas tüzű­
vel. Arcát és testét pirosba öntötte a tűz, mö­
götte a csodátnéző ájuldozó vendégcsapatai 
iártak, ő azonban nem nézett, nem látott sen­
kit, csak állt és vigyázta a tüzet, hogy szigo­
nyával mikor csapja föl az ajtót, melyen 
megvetett fö'dágyába uj izzó acélfo yarn mam­
iik ki. Az ablakon át egy-egy futó tekintetre 
látott bólogató faágat, repülő madarat, keke - 
lő hüs eget, egy-egy futó tekintetre ^ csak, 
mert az a külső világ most nem az öve, az o 
világa az ott, a száz veszedelmet rejtő o.vasz- 
tó-kemence, melynek ajtajaná o őrt áll e. 
mögötte őrt áll a kötelesség. Alit ott szcbor- 
nyugalmával, erejével, férfiasságával, elszánt 
akaratával és kitartásával, állt ott kötelesség 
tudásával, mint egy — Tisza István.

Nem igy áll-e ő is az égő szenvedő \ ,
lobogó indulatok pokolra fűtött harci-csarno­
kaiban, a sistergő tüzfolyamok kozott, az or­
szág olvasztó-kemencéje előtt, szembenczv 
minden tüzekkel s pirosba öntve azok tényt
által? ,,

Integetnek neki az ablakon túl a fák, szál 
longanak kiviil a röpke madarak, kékeink az 
ég és pereme szélén messze-messze tálán tei- 
hullámzik előtte a dé'ibáb is. amint egv nagy 
magyar városnak, a Tiszák régi nyomdokaival 
teljes városnak ringó házsorai között meg- 
megemeli nyakas kettős tornyával az öreg 
templomot, —- ám hiába, ő most nem lohet.

Ha ő nem jöhet, jön tehát hozza az erdő, 
a város, a hullámzó reménykedések deli babos 
magyar világa, jön a tábor, mely harcok ad­
tán az ő fegyvereibe öltözik.

Nem akarjuk megzavarni s őrhelyéről el- 
távoztatni őt, csak megkocogtatjuk az abla­
kot s egy pillanatra félrehivjuk őt, azzal az 
okkal, hogy „hazulról jöttünk, levelet hoz­
tunk“.

Az van a levélben, liogv tiszteltetik az 
otthon levők, ahányszor rágondolnak, ahány­
szor róla hallanak, büszkék és boldogok.

Arra kérik a levélben, hogy gondoljon ő is 
szeretettel haza, ahol a családi asztalnál sza­
mára a díszhely mindig terítve van.

Nem egyébért adják ezt a levelet, mint­
hogy kéznél legyen mindig és ha kell, felmu­
tathassa s ebből ország-világ lássa, hogy Ti­
sza István mellett Debrecen áll s ha ki valamit 
akar vele, szemébe néz annak maga Debrecen.

Engem kértek fel, hogy mindezt itten jl 
lendően s szép szavakkal mondjam el és ál 
domáspohárral kezemben Debrecen polgarsa 
ga nevében köszöntsem fel őt.

Kezemben a pohár, ajkamon a szó, de át- 
ugroin a szép szavak egész virágmezejét, any- 
nyira kívánkozom már kimondani az őszinte 
velejét, az egyszerű végét, azt, liogv étien, 
éljen, éljen a mi díszpolgárunk,
István!

kell tehát ereznie a magyar polgárságnak 
az ambíciót, hogy meghozza a nemzetnek 
azt, amelyet minden nemzeti organizmus a 
polgárság számára kijelölt. Ennek a hala­
dásnak az útjába súlyos akadályokat gör­
dítettek a pénzügyi és közgazdasági hely­
zet alakulásai. Magyar politikus előtt ma 
alig lehet fontosabb feladat, a nemzeti po­
litikának alig lehet fontosabb feladata, mint 
elhárítani a polgárság utjából ezeket az 
akadályokat.

Tisztelt Uraim! Nekem kötelességem 
fölhasználni ezt az alkalmat arra, hogy űz 
aktuális kérdésekre kitérjek. Ha vizsgáló­
dás tárgyává tesszük, miként teljesítjük hi­
vatásunkat, kénytelenek vagyunk konsta­
tálni a súlyos mulasztásokat is és átérezni 
a súlyos felelősséget. Nem állítom, hogy 
ezeket az anyagi bajokat kizárólag a ma-

mgv e'ien.iKyar politikai élet jelenségei okoztak, be- 
gróf Tisza következtek volna ezek a jelenségek nélkül 

is. De nem zúdultak volna reánk ilyen elemi 
Riadó éljenzéssel fogadta mindenki a erővel, a polgárságot cHenállóképesebb, 

szép felköszöntőt, amelv után 0 11 e n b e r g akcióképesebb állapotban találták volna, na 
Tivmtnr uz Aradi Első Takarékpénztár ve-L„+ „ ^nio-áredo-nt a nolitikai élet elfajulá-Tivadar, az Aradi Első Takarékpénztár ve- Lzt a polgárságot a politikai élet elíajulá- 
zérigazgatója az aradi munkapárt, majd K e- . e) nem zsjbbasztották volna, ha a su- 
resztszeghy Lajos a szatmári munka- között amelyekkel minden ma­párt nevében mondott szép felkoszontot, lyos bajok Kozou, y akik
nagyszabású politikai beszéd keretében mél- gyár varos polgársága küzd, ha azok, a 
atták városuk uj díszpolgárának nagy ér- szerepet játszanak a közéletben, akikre 

demeit. kormány ellenőrzésének és hasznos mun-
Tisza István gróf beszéde. kára való ösztönzésének föladata vár, tel-

A vendégek ielköszőn.öi mán Tisza iesitették volna 
István gróf állott föl szólásra. A fölharsano tek volna arra, a^i hszte- ég P 
éljenzés és taps lecsillapulta után mélységes küzdelem áltál elerheto. Am ezek a tenye- 
csendben, a vendégek feszült érdeklődése és zßk a kétségbesett politikusok végső eszko- 
figyelme közt kezdett beszélni: Izeihez nyúlva igyekeznek diszkreditálni a

Tisztelt Uraim! magyar nemzet jó hírnevét és becsületét.
A mai baráti lakomának első szónoka Az utóbbi évAbenainálattalt^t^. 

az én demokrataságomat említette. Megle- halta mindenki, hwy "^klk á mr 
hét hogy ez a megjegyzése a demokrácia kudt politikai ellenségeinek, akik a magyar 
felől ma uralkodó fogalmak álláspontjáról nemzet lét.ét ellenséges .népiá ’ 
nézve mosolyt fog kelteni bizonyos körök- datába akarjak belefojtani, sikerült olyan
ben, mert hiszen a Terézvárosi Demokrata 
körnek tagja nem vagyok. (Derültség.) Ha 
ugyanis ez a kritériuma annak, hogy Krisz­
tus urunk születése után 1913-ban Buda­
pest székes fővárosában ki tekinthető de­
mokratának, akkor nem vagyok demok­
rata. Én nem tehetek róla, nekem a demok- 
rataságró! más fölfogásom van. Azt jó lé­
lekkel elmondhatom magamról, hogy az 
emberek megítélésében és a barátaim kike­
resésében nem adok semmit a rangra, szü­
letésre, vagyonra, semmi másra, csak az 
egyénre. És jólélekkel mondhatom, hogy 
minden más emberi érték felett megbecsü­
löm a hűséges, becsületes munkát, azt is, 
amely kérgessé teszi a tenyeret, azt is, 
amely fokozott tevékenységre csigázza föl 
az embernek erkölcsi és szellemi erejét. Ha 
ez demokrácia, akkor én is demokrata 
vagyok.

Mivel igy fogom fel az embert és igy 
értékelem a munkát, mióta csak eszmél­
ni tudok, meleg rokonszenvvel kisérem Ma­
gyarország városait, amelyekre az a ma­
gasztos hivatás vár, hogy fokozott tevé­
kenységgel kielégítsék a magyar nemzet 
organizmusában azt, ami hézagos, egyol­
dalii, fonák. Magyarország ezer éves tör­
ténetében a zuhanó csapások súlya alatt 
megnehezült a városok fejlődése, a csapá­
sok mostohán hatottak a városok iparára, 
kereskedelmére, a polgárságban rejlő er-

hireket elterjeszteni a párisi pénzpiacon, 
amelynek folytán az a hit ébredt föl a 
francia közönségben, hogy el fonja érni a 
mostanival eHentétes politikai céljait, ha a 
magvar közönség elöl forrásait elzárja. A 
legesküdtebb ellenségek terjesztették ezt a 
rágalmat, amelynek célia volt megingatni 
a magyar pénzpiac hitelképességét, másfe­
lől felébreszteni azt a gondolatot, hogy Ma­
gyarország nem lesz képes annak a szö­
vetségnek keretében megmaradni, amely a 
szláv áramlattal szemben őt hathatósan 
megvédte, ha nem nyitja meg előtte az 
anyagi erők forrását. ‘ Alárendelt zsurna­
liszta körök esküdt ellenségeink szolgála­
tába szegődtek. Ezekenek a híresztelések­
nek a megcáfolását eminens érdekének te­
kinti minden magyar ember. És mégis most 
van az első eset, hogy egy magyar politikai 
pártnak egyik vezére a saját személyében, 
ha igaz — örülnék ha nem volna igaz, ha 
ez a nyilatkozat apokrif volna -— de ha 
igaz, a saját nevében terjeszti ezeket a kép­
telen valótlanságokat.

Fölkiáltások: Abcug Károlyi Mihály! 
Abcug a hazaáruló!

Tisza István gróf: Tisztelt Uraim! Ká­
rolyi Mihály gróf nem hazaáruló, Károlyi 
Mihály gróf igen hazafiasán gondolkodó 
vér. De ezzel a nyilatkozatával bebizonyí­
totta, hogy az ország valódi életérdekeinek 
felismerésére szükséges ismeretekkel nemKcresKeuuiiíiciu, a (jui^cu^uun *^ 'v ........ , , , ,

kölcsi és anyagi értékek kifejlődésére. Most bir. A tudatlanságnak, a szmvaksagnak ez
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a dokumentuma: polizeiwidrig. Ennyire 
nem ismerni u valódi közgazdasági helyzc 
tét, az ország gazdasági létérdeket tudat­
lanságból károsítani akkor sem szabad, ha 
pártvezér valaki. (Frenetikus taps és ellen­
zés.) Nekem ezt az alkalmat, amikor szem­
től szembe találom magam három magyar 
város polgárságával, fel kellett haszna -
nőm, hogy konstatáljam, hogy nem igaz, i között Szentesi '{ig"ca. Magyarország a pénzügyi « —Ä Sü'l- 
lén áll, nem igaz, hogy a francia pénz meg 
vonása Magyarországot tönkreteszi. Igaz,

kalózok tudnak halaszni, a - -
pedig minden tisztességes törekvésnek é. 
bccsiiletes munkának megnyitja a maga gn 
dag kebelét. A Mestert, gróf Tiszát éltetem.

A hosszantartó taps és éljenzes elhang­
zása után, amellyel a vendégsereg tia tazar 
Dezső dr. e gyönyörű felköszön tőjét hono­
rálta Kölcsey Sándor dr. tb. főügyész 
mondott ékes tósztot Tisza István grófnőre

Még sok felköszönto hangzott el, ezek 
között Szentesi János debreceni P£Ojgar

csendes tenger munkát követel szakértőjétől Egy hat-hét

jól fogna rajtunk, ha a francia piac telje­
sen prodkutiv célokra százmilliók erejéig 
ide hozhatná pénzfölöslegét; ha nem teszi, i 
őt is károsodás éri. De a mi polgárságunk 
meg fog birkózni a lét küzdelmeivel, leg­
feljebb tovább tart valamivel a hét szűk 
esztendő. Az a nemzet, amely annyi ve­
szélyt ért meg századokon át, a pénzügyi 
helyzetben összeroskadni nem fog. Ebben 
a biztos tudatban arra kérem önöket, hogy 
ha a nemzeti közélet igazi hasznát akarják 
munkálni, az igazi reálpolitikának adják 
oda bizalmukat.

Arra ürítem poharamat, hogy a ma­
gyar városok társadalma egyesítse magá­
ban és kifejezésre juttassa az igazi polgári 
erényt: a munkát, takarékosságot, hűséget, 
józanságot és becsületeséget. Arra ürítem 
poharamat, hogy annak a három magyar 
derék városnak a polgársága, amely en­
gem a legszebb kitüntetéssel megtisztelt, 
vigye be a gyakorlati életbe ezeket a pol­
gári erényeket.

A tetszésnyilvánítás jelei elemi erővel 
nyilatkoztak meg. A küldöttségek tagjai 
székeikről fölugorva tapsoltak es elleneztek 
Tisza István grófot, aki alig tudta megkö­
szönni a tiszteletnek, ragaszkodásnak újból 
és újból megnyilatkozó melegségét.

Baltazár püspök tósztja.
Az ebéd során azután az aradi és szat­

mári küldöttségek szónokai beszéltek meg. 
Egyszerre taps és éljenzés hangzott újra tol: 
Baltazár Dezső dr. püspök emelkedett 
szólásra és a következő gyönyörű, megcso­
dált, szép beszédet mondta:

A vendégek a legkedvesebb hangulatban 
délután fél négyig maradtak együtt.

A debreceni honvédlaktanyák építésé­
nek kérdése a szóban levő nagy anyagi be­
fektetések miatt természetesen nagy érdek­
lődést kelt. Olyan nagy összegről van szó 
hogy a polgárság méltán érdeklődhetik

évre Terjedő munka tervezését előzetes 
tárgyalásainak ellátását a munkák ellenőr­
zését, művezetést, ami legalább is 24.000 
tervnek, vázlatnak készítését, Debrecenben 
külön építészeti iroda, személyzet fontar- 
ását s figyelmes munkát kíván.

Mindettől eltekintve, más szempontok­
ból kell elbírálni ezt a kérdést. Es pedig 
abból hogy Tóásó Pál munkadija meghoz­
za-e a maga hasznát s ki fogja azt végered­
ményében kifizetni? Hogy a hasznot meg- 
iozza-e, azt tényekben csak a jövő, resz­
ten azonban az eddigi vegyes bizottsági 
tárgyalások igazolják, de a legteljesebb va- 
ószinüséggel kilátásba helyeki azok a mar 
cözismert tények, amelyekre már előző 
cikkünkben rámutattunk, hogy ugyanis Tó­
ásó Pál közreműködése, nagy szaktudása 
és páratlan gyakorlata minden városnak, a 
mely ő hozzá fordult, nagy, szinte óriási 
és eddig soha el nem ért anyagi eredmé­
nyeket biztosította. Már most az a kérdés 
marad fönn, hogy kinek a terhére lesznek 
ezek a művezetői és tervezési dijak elszá­
molhatók? Ismertettük e tekintetben Tőásó 
Pál közreműködésének sikerét. Sikerült el­
ismertetnie és kimondatnia a honvédelmi 
miniszternél, hogy a tervezési és műveze­
tői dijakat az igazolt építési tőkébe beszá­
mítani lehet és kell. Tehát tnindamaz épí­
tészi munkálatok diját, amelyek a beszállá­
solás! törvény alapján készültek és az 
egyezményes építkezések során merülnek 
föl, a rendes építési tőke amortizációjaként 
a honvédelmi miniszter, illetve az állam-

— Az ilyen magamfajta bibliás ember­
nek a fejében minden közéleti esemény bizo- 
Tiyos eszmekapcsolódást keres a biblia szent 
történeteivel. A parlamenti élet viharos képe 
annak a szent történetnek az emlékét idézi 
fel előttem, amikor Genezareth tavát íöve- 
nyes aljától a kéklő tetejéig hullámsörényű- 
vé dúlta fel valami rosszindulatú pusztai szel 
A Mester pedig nyugodtan, száraz lábbal 
járt a babok tetején. Az emberek, akik látták 
ezt a csodát, valami sajátságos indulat ha­
tása alatt kiáltozni kezdtek. Az irigységnek, 
a féltékenységnek és a gyűlöletnek a kiál­
tása hangzik afelé a Mester felé is, aki utjai 
tisztaságának, elvei szilárdságának, a haza- 
fiúi céljai szentségének és törekvései sikeré­
nek biztos tudatában száraz lábbal jár a par­
lamenti anarkia szenyes hullámain. Szegény, 
jobb sorsra érdemes hazánk érdekében az a 
kívánatos, hogy akik ebben a Mesterben 
hisznek és bíznak, hitükben és bizodalmuk- 
ban meg ne ingadozzanak. És hogyha mar 
a függetlenségi pártoknak mindenáron hat­
vanhetes vezért kell választani, mint ahogy 

‘az ellenzék mint szövetkezet a hatvanhetes 
Andrássyt választotta vezéréül, a józan, füg-

dolog részletei iránt s ezért szolgálatot 
óhajtunk és vélünk tenni akkor, amikor
kérdés egyes részeit megvilágítjuk.

Egyike e részleteknek, amely jelente 
kény összegénél fogva a figyelmet maga­
ra fölhívja, a tervező és művezető szakér­
tő dija, amely a létesített megállapodás sze­
rint 240,000 korona. Ma, amikor a szelle­
mi munkát is kezdik már értékelni és meg-

vaevsem Nem szabad már azért sem, meri ben tehát Tóásó Pál dijainak nyolctizedre- 
vagy se . „Magyar szét. A fönmarado reszt pedig bőven kar-
SisÄÄ»! alkotott . pótolja az az eredmény, az a számokban
országosan elfogadott díjszabás állapítja jelentkező haszon, amelyet Toaso Pál az 
meg amelynek tételeinél Tóásó Pálnak\ egyezményen kívüli létesítmények terit- 
Debrecen Város laktanyaépitési szakértő-\mény alá vonásával eddig meg mindenütt 
iének most kitüntetett dija jóval alaeso-1 s igy bizonyosan Debrecenben is el fog e - 
hvabb Alacsonyabb más városokban tel- ni. Ez irányban tehát Debrecen varos pol- 
j esi tett laktanya-építések tervezési és mii- gársága nyugodt lehet, hogy a munkadijat 
vezetői dijainál. Hogy egyébre ne hivat- \potadobol nem kell megfize . 
kozzunk, ‘ a közeli Niregyháza városa az Épen igy áll ez magara az építési to-
ott tervezett huszárlaktanya tervezési és\kéreis_ Az államkincstár mindazt a koitse-
egvéb építészi dijaiért 5.35 százalékot fi- get, amit igazolt építési tőkének, betekte- 
zetett mig Debrecen városa a 240,000 ko- tűsnek lehet tekinteni s amit ilyen gyanún 
rónában csak 4 százalékot fizet ugyanamaL szakértő el tud fogadtatni, megtérít s 
dijak fejében. Debrecen városa tehát 33.7 amaz összegbe, amely után haszonbér, 
százalékkal kevesebbet fizet. Pedig Debre- Vagy téritmény címén az amortizacios 
cen sokkal nagyobb, felelősségteljesebbj részletnek megfelelő évi összegeket tizen,

betudja.

v " 1*1

Az Odollal való szájápolás
s » z • x. /1 '  A nvinrlnsigetlen gondolkodás, a liberális polgárság -- _ . , . ihpli "priedésiválassza vezéréül a hatvanhetes Tiszát. És valóságos jotetemenj. A sz^jbcli erjedc. 

akkor rövid időn belől el fog csendesedni a; folyamatok, melyek a fogakat lassanken 
roszindulatu vihar s a süllyedés veszélye nél-1 megrontják, biztosan megakadályoztatnak es 
kül szállhat ki a békesség és jólét csendes m;n^en odol-öblités után az egész szájban 
tengerére minden polgára a hazainak, rriei 11 fvisseség terjed el.
a vihar zavaros idejében és vizében csak a

Férfi-, íiuruiM és
angol átmeneti
kéiisen éti ‘ méret

ejeDcn es vixeucn v^aix ................. .......... .......

kabátujdonságok Ä
t szerint a legolcsóbb szabott Arakon:::

Hogy ez igy van, bebizonyult eddig 
már valamennyi laktanyaépitésnél, ame­
lyet Tóásó Pál tervezett és amelynél o tár­
gyalt a katonai szakértőknél úgy, hogy 
például Nyíregyháza 2.000,000 koronás 
huszárlaktanyája a fölállított tervek és 
költségvetések szerint nemcsak önmagát 
amortizálja, hanem még hatezer korona 
tiszta hasznot is mutat. Ilyen létesítmé­
nyeknél, mint a laktanya, nem szabad a va­
rosnak tiszta haszonra, fölöslegre dolgoz­
nia, teljesen elegendő, ha a fölveendő köl­
csönt a téritmények teljesen amortizáljak, 
ami pedig Tóásó Pál közreműködésével, a 
mint más városokban, úgy Debrecenben is 
biztosítva van. A laktanyák meghozzak a 
maguk nagy gazdasági hasznát más terem 
ami a tiszti személyzet, a legénység nagy 
konzumjában nyilatkozik meg s a keres x

alázs Jenő áruházában
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses széllltéjén

Mmm, Piacz-u. 61. Szentanna-ntcával szarnia Telefon 6-28
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delmi forgalomban. Ez a közvetett haszon 
pedig sokkalta nagyobb értékű és nagyobb 
jelentőségű dolog, mint néhány ezer koro­
nában a városi pénztár javára mutatkozó 
tiszta jövedelem.

Miután tehát sem az építési költsé­
gek, sem a telkek értéke ingyen nem adó­
dik az államkincstárnak, hanem azért: 
amortizációt fizet a bértéritményekben, aj 
pótadónak néha oly szívesen és néha mél-\ 
tán emlegetett réme nem fenyeget egy fii-' 
lérnyi összeg erejéig sem. Ezzel szemben j 
Debrecen városa hatalmas épülettömeget 
és ez épületekben állandó itt tartózkodásra 
néhány ezer fogyasztót nyer.

mond, közben folyton Deák Ferenc és Kos­
suth Lajos müveiből idézeteket olvas.

Elnök: Engedje meg a tisztelt képvi­
selő ur, hogy én is fölolvassak valamit, csak 
egy pár sort. egy szakaszt a házszabályok­
ból, amely szerint a beszédeket fölolvasá­
sokkal mesterségesen nyújtani nem szabad.

Lovászy Márton: Nevetséges.
Elnök: Rendreutasitja Lovászyt, majd 

újabb közbeszólásra ismét rendreutasitja.
Beöthy László jelentett még be inter­

pellációt s ez után a napirend megállapítá­
sával az ülés egy negyed hétkor végett ért.

nek föl, azoknak beszervezése ellen a gyár­
vezetőség nem szólal föl;

A bizalmi-férfi rendszert elismerik;
Vitás kérdésekben a bizalmi-férfi és a 

testület megegyezése a döntő;
A munkásokat az akkord munkaalapján 

fizetik;
A sztrájkból kifolyólag a gyár vezető­

sége senkit el nem bocsájt.
A vezetőség a békepontok elfogadásá­

nál rendkívüli kulánsnak mutatkozott. A 
sztrájkoló munkások ma reggel már vala­
mennyien munkába is állottak.

Folyik a sajtóvita
A képviselőház ülése

A patkógyári sztrájk
Munkába léptek a sztrájkolok

A képviselőházban ma, tekintettel arra, 
liogv minden figyelmet a bécsi delegációs ple­
náris ülés foglalt le, megcsappant érdeklődés 
mellett folyt a sajtóvita, amalyben több szó­
nok vett részt.

Az ülésről tudósításunk a következő:
Beöthy Pál elnök megnyitván az ülést és 

semmi bejelenteni valója nem lévén, áttértek 
a napirendre.

Krolopp Hugó deklarációt kér arra, hol 
Kezdődik a lap „politikai“ mivolta? (Az elnö­
ki széket Szász Károly foglalja el.) Nem pro 
dorno beszél, mert a „Köztelek“ régen letette 
a kauciót. A helyreigazítás, a bírálat meg­
szorítása a szaklapoknál fölösleges. Most is 
megtörtént, hogy egy szakbirá'at esetében 
helyreigazítást kért valaki és a „Köztelek“ 
nem adta meg. Nyugodtan néz a per elé.

Balogh Jenő igazságügynrniszter: No 
hát !. . .

Krolopp Hugó: De ha az uj sajtótörvény 
életbe lép . . .

Hantos Elemér: Azt a bíró fogja megál­
lapítani. , ,

Krolopp Hugó ismétli, hogy a szaksajtó 
bírálata ne korlátoztassék.

Ivánka Imre: Vannak a sajtónak hibái, a 
melyeknek orvoslását mindnyájan óhajtjuk. 
De azért nem szabad úgy csinálni, mint a rossz 
kertész, aki, hogy na kelljen a fattyúhajtáso­
kat lenyesegetni, az egész fát kivágja.

Hantos Elemér: Ellenzéki lap többet kap.
Ivánka Imre: A legnagyobb hiba a kau­

ció fölemelése.
Bródy Ernő: El kell törölni!
Ivánka Imre: Részletesen szól a_javas­

lat sérelmesnek mondott intézkedéseiről s ki­
jelenti, hogy nem fogadja el.

Mezőssy Béla: Hantos Elemér azt alhtja, 
hogy a mai k özgazdasági helyzetet nagy rész­
ben a sajtó okozta. Ez nem felel meg a tények­
nek. A miniszter ur kárhoztatja a lapok gaz- 
dasági tevékenységét. Hisz a mostani elnököt 
is gazdasági tevékenységért választotta meg 
egy Kőszénbánya igazgatósági tagjává. j

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő műt, 
hogy ez nem 'tartozik a tárgyra. (Zaj.)

Elnök: Palugvay képviselő urat rendre-1

utasítom. , , .. I
Mezőssy: Kencdi beszédével foglalkozik, 

miközben folytonos zaj van.
Elnök: Csendet kérek!
Mezőssy Béla: Hogy a koalíció .is eljárt 

némely lapok ellen, az csak preventív intéz­
kedés volt. Hosszan beszél a javaslat ellen.

Elnök: Palugvay Móric képviselőt ha- 
rom szór utasítja rendre és végül tisztelet, en 
viselkedése miatt a mentelmi bizottsághoz uta­
sítja.

Mezőssy Béla azzal fejezi be. beszedet, 
hogy a sajtót minél jobban szorítják, annal 
jobban ellen fog állni.

Elnök: öt perc szünetet ad.
Szünet után Popp C. István nemzeti­

ségi szempontból támadta a javaslatot.
Cser m á k Ernő szintén támadta a ja­

vaslatot. ,
Egri Béla szintén ellenzéki beszedet

Megírtuk anank idején, hogy a helybeli 
Magyar Szabadalmazott Lópatkógyár Rész­
vénytársaság műhelyében a munkások, mint­
egy százötvenen e hó 18-ikán sztrájkba lép­
tek. A munkások sztrájkolására az a tény 
adott okot, hogy a gyár vezetősége elbo-; 
csájtotta a munkából Papp János bizalmi-! 
férfit. A vállalat vezetősége szerint az elbo- 
csájtás oka az volt, hogy Papp Jánosra nin- j 
csen szükség, mig ezzel szemben a munká­
sok azt állították, hogy mivel a bizalmi férfiú 
az ő érdekükben több ízben fölszólalt azért 
bocsátották el.

j A békéltető eljárás, amelyet Hars á- 
n y i Imre dr. rendőrfogalmazó nagybuzga- ( 
lommal vezetett — egy hét óta jóformán 
mindennap állandóan folyt — eredményre 
nem igen akart vezetni. A munkásság ahhoz 
kötötte a sztrájk beszüntetését, hogy Papp 
János bizalmi férfiút vegyék vissza, ami­
ről persze a gyár vezetősége hallani sem 
akart. Igaz, hogy ezzel szemben olyan en­
gedményeket ajánlott fel, amelyek végre is 
elfogadhatóvá tették a kibékülést, amely a 
tegnap délutáni békéltető tárgyaláson be is 
következett.

A gyár vezetősége és a sztrájkoló mun­
kások megbízottjai szerződésbe foglalták a 
megyezést, amely szerint:

A szerszám és beállító lakatosok részé­
re az alkalmaztatásnál a munkaközvetítő is­
mertetik el;

A gyár vezetőség a munkásság szervez­
kedésének nem állja útját;

A munka-telepen lehetőleg szervezett 
munkásokat alkalmaznak s amennyiben szer­
vezetlen munkást vagy munkásokat venné-

HÍREK
= A delegáció plenáris ülése, mely ma 

délelőttre volt kitűzve, miután azon csak ti­
zen jelentek meg, határozatképtelenség 
miatt elmaradt.

TelefonKorona- 3—28Passage

!!!! Ma utoljára !!!!

GEIGER IRMA8.

„ budapesti Király Színház ballerinája saját 
r ■—i eredeti ’

Csak szombat estig mint vendég lép fel I

1. Zene.
2. Könnyű lovasok gyakorlata.

Természeti felvétel.
3. A szolga titka.

Amerikai társadalmi dráma. (Vltagrapli felv.)
4.5. Jönnek a vadak I

Sláger bohózat két részben. A darab szerep- 
ifit csupa vadállatok.

6. 7. Az igazi. ,
Finom társadalmi dráma 2 felvonásban. A 
kopenhágui »Dans-Kinograf» újdonsága.

Rendes belyárak.
Bérlet-, tisztviselő- és trallkjegyek érvényesek, 
előadások este 6 órától. :: Utolsó előadás 10-161.

Minden szám után bemenet van.
Csütörtökön — Pénteken

pompás „pathé- műsor.

Csernoch bíboros lesz. Fővárosi tu- 
dóslitónk jelenti: Magyarország hercegprí­
mása és a bécsi hercegérsek még újév előtt 
megkapják a bibornoki kalapot. Hiteles hely­
ről nyert értesülés szerint még karácsony 
előtt lesz a bibornokokat kreáló konzisztó- 
rium. Több megüresedett biborosság fog be­
töltésre kerülni és teljesen bizonyos, hogy 
Csernoch hercegprímás és Piffl bécsi érsek 
az uj bíborosok közt lesznek.

„Szocializmus és mezőgazdaság“ c.
előadását folytatta Balkányi Béla, közgaz­
dasági iró tegnap este a Szabad Iskolában 
jelentékeny számú érdeklődő jelenlétében. 
Előadó először is a mezőgazdasági tenyér- 
veket taglalta; igy a földbért, a munkát, igaz 
gatási működést, vállalkozói nyereséget, tő­
kekamatot és végül a földadót. Kifejtette, 
hogy c tényezők közül melyik fordul elő 
leggyakrabban és külön-külön, -rthetö mó­
don tárgyalta ezek között, hogy a vállalko­
zói nyereség önállóan csak nagyon ritkán 
fordul elő. Majd áttért a földjáradék nagy­
ságát befolyásoló tényezők felemlitésére. A 
felhozott indokokat a statisztika adataival 
támogatta. Ezen az alapon az 1900-dik évi 
statisztika szerint Magyarországon a mező- 
gazdasági kereső egyének száma 5 millióra 
tehető s ezen 5 millió egyén közül körülbelül 
4 millióra tehető azoknak az egyéneknek a 
száma, akik munkájukkal vesznek részt a 
mezőgazdasági termelésben. Ennek követ- 
kezményeképen tehát a mezőgazdasági mun­
kásokat kellő védelemben kell részesíteni. 
Idegen államokban már régen, megvan a 
mezőgazdasági szociálpolitika: igy a nyug­
díj, betegség esetére való gondoskodás, mun­
kanélküliség esetére való ellátás. Leghatha- 
tősabb szociális intézkedés előadó szerint a 
fogyasztási adók eltörlése, illetőleg leszállí­
tása lehetne, amely fejenként sújtja a lakos­
ságot, a vámpolitika helyes keresztülvitele, 
nagyobb állami beruházásoknak, igy öntöző 
müvek, csatornák létesítése. Ezek a kisem­
berek érdekében is történnének, minthagy a 
mezőgazdasági lakosság széles rétegeinek 
mind megannyi munkaalkalmat nyújtanának. 
Magyarországon tellát a mezőgazdasági szo­
ciálpolitikának ezek lehetnének legfontosabb 
feladatai. Balkányi Béla értékes és nagy tu­
dásra valló előadását a hallgatóság mindvé­
gig feszült figyelemmel hallgatta és számos 
tapssal honorálta.

— Érdekes házasság. Steinfeld István 
macsi nagybirtokos, néh. Steinfeld Mihály és 
neje Holitscher Lujza fia, Párisban a napok­
ban kötött házasságot V. Carman orvos leá­
nyával Dorothy Margarettel. Az uj pár egy­
előre Párisban fog lakni.

—-. Psylander megszökött. Kopenhágá- 
I ból táviratozzák: Psylander, a neves dán 

moziszinész elhagyta a feleségét és gyer­
mekeit és megszökött egy fiatal dán hölgy­
nél. Felesége két gyermekével együtt meg 
akarta magát mérkeztri. azonban még idejé­
ben kórházba vitték és igy sikerült megmen­
teni. Psylanderné azonban megörült.

Teveször-mellények, lábszár-védők 
és angol sapkák Frank Testvéreknél, a me­
gyeház mellett kaphatók. Telefon 7-49.
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— Kozmánn Gusztáv, ami országos ne­
vű müvészfényképészünk műtermének kidol­
gozó helyiségeiben újabb sorozat fénykép Ké­
szül, hogy művészetének legújabb produktu­
mait sorozatosan bemutassa a kózmisegne , 
mely műtermét oly nagy jóindulattal ta nó­
gatja. Látva a szép és sok képet, önkénte­
lenül az a kérdés vetődött fel. hogy ily rö­
vid idő: egv hónap alatt hogyan készülhe­
tett ennyi kirakat-felvétel, mire a mi fotó­
művészünk azt felelte: „kérem, én minden 
felvételt nemcsak a rendelőnek, de a kita­
karnak is csinálom", ami azt jelenti, hogj 
Kozmami minden felvétele, ha csak a felve­
endő a közszemlére kitételt óim j tot tan nem 

- ellenzi, egy-egv kirakat-kép. Tálán ez jel- 
lemzi legjobban Kozmáim Gusztáv műve

_ A második csütörtöki-est. A felolvasó 
tsék rendező-bizottsága holnap, f. hó 27-én 
rendezi a róm. kath. főgimnázium dísztermé­
ben, délután 5 órai kezdettel a második csü­
törtöki estét a következő, igen érdekesnél 
és élvezetesnek ígérkező műsorral: L vho 
„in- As-dur Polonaise; zongorán előadja:
Heimlich Ilona. 2. a) Beethoven: La parte- 
uza; b) Ccuderi: Dormi pure; c) Berger 
Kinderlied; énekli Verzár Kálmánné, zongo­
rán kiséri Hammerstadt János. 3. „Lotvos 
József báró“, felolvasás; tartja: Húsz La­
jos 4. „Végrendelet", irta: Etövös József br.; 
zenéjét szerzé: Bodor Imre Énekli: Kiss 
Béla, zongorán kiséri: Révffy Karoly. 5.
Szász Károly: „Eötvös József baro emléke- 
zete“; szavalja: Kovássy Miklós. 6. Alarcl. 
Faust-ábránd“, hekedün játssza: naranghy 

Erzsiké, zongorán kiséri: Freund Boske. 7.
Vrabély Árpád dr.: „A próba“, parosjelenet; 
előadják: Liszt Nándin és Fráter Sándor. 8.
Lévay Farkas Pál: „Az ál-szocialista1, víg- 
monológ; előadja: Fábián Antal. Mint látni­
való, az estét részben a nagy Eötvös Jozsct 
emlékezetének szenteli a bizottság; gondos­
kodik azonban más művészi, sőt szorakoz- 
tató számokról is. Bízvást ajánlhatjuk hat 
közönségünk szives figyelmébe ezt a bizo­
nyára kellemes felolvasó-bestét, melyre je­
gyek az Antalffy könyvkereskedésében kap­
hatók^ p|ébánosjktatás Törökszentmiklóson. 
Törökszentmiklósról jelentik: Vasárnap ik­
tatta be Ridárcsik Imre egri prépost kano­
nok lovag dr. Kucsera Ferenc esperes-plé­
bánost törökszentmiklósi plébániai javadal­
mába. A plébánost sok helyi küldöttség és 
távirat üdvözölte.

— „Tangó“-délutánra szmokking es 
frakk mellények, ingek és nyakkendők a leg- 
elegánsabbak Frank 1 estvéreknél, a megye­
ház mellett kaphatók. Telefon 7-49.

Ma utoljára látható az Uranus-szin- 
házban a hétfőn, kedden nagy sikerrel bemu­
tatott kiváló mozgókép-műsor, melynek slá­
gerei „Jönnek a vadak" két felvonásos bo­
hózat, melyben a főszereplők vadállatok és i 
„az igazi“‘cimii előkelő két felvonásos tar- j 
sadalmi-dráma. Megemlítésre méltók még a| 
„Könnyű lovasság bravúros gyakorlatai‘ és 
a „Szolga titka“ ej mii amerikai dráma. Ma j 
folytatja vendégszereplését Geiger Irma, a 
hudapcstci Király-színház ballerinaja, ki ere­
deti tánc-szkeccséoen óriási sikert aratott.

— Valódi teveször-mellények, vadász­
harisnyák, gallér- és boka-védők a legszebb 
választékban Frank Imrénél.

— Lakásfosztogató pincér. Debrecenben 
az elmúlt hetek folyamán egymást érték a 
kisebb-nagvobb betörések, lakásfosztogata- 
sok, amelyeknek tettesét a legerélyesebb 
nyomozás dacára sem tudta megállapítani a 
rendőrség. A gyanú egy barnaruhás fiatal­
emberre irányult, aki naponként megfordult 
Debrecen éjjeli mulatóhelyein. A gyanúsított 
fiatalembert az elmúlt éjjel sikerült is letar­
tóztatni egy Szepességi-utcai öröm-tanyan. 
Megállapították, hogy Klein Mátyás miskolci 
illetőségű állásnélkiil pincér az illető, akit 
Hortobágyi Ernő dr. rendőrfogalmazo hall­
gatott ki. Klein tagadja a terhére irt beto-1 
réseket s csupán csak egyet vallott be, ame-i 
lyet Rosenberg Béni Bádogos-utcai oszeres ■ 
kárára követett el, akinek üzletéből egy cső-, 
mó ruhaneműt és cipőt lopott el, amelyeket 1 ba ,

métere K. 1'85-töl 
minden színben.

.......________ . w _ Bérmentve ée
mii* elvámolva a házhoz szállítjuk. Gazdag minta- 
”lasztékot küldünk. Selyemgyár Kenneberg Zurich.

— Csalás hamispénzzel. Még junius hó­
napban történt, hogy Bodnár István és Bod­
nár-András halápi gazdálkodók tanya ara 
egv ismeretlen egyén állított be. aki rövid 
beszélgetés után azt az ajánlatot tette Bo - 
náréknak, hogy ő hajlandó nekik hamis pa­
pírpénzeket adni el. Mutatott is egy mit . z- 
és huszkoronást, mint hamisítványokat, áme­
nek azonban valódiak voltak - amelyek 
annyira megnyerték Bodnáréit tetszését, 
hogy belementek az üzletbe. A megahapo- 
dás az volt, hogy Bodnárok fizetnek 16 
koronát az ismeretlen embernek aki ezer 
5000 korona értékű hamis papírpénzt ad at 
nekik. Bodnáróknál azonban nem vo t ai • 
pénz s ezért az ismeretlen ember felszólítá­
sára elhatározták, hogy miután azt megsze­
rezték, majd Beregszászban egy előre kije­
lölt korcsmában adják at. Bodnárok M eg ­
szerezték a pénzt, el is utaztak Beregszászra, 
át is adták az 1600 koronát, de ennek fejé­
ben az ismeretlen embertől nem kaptak sem­
mit. Vártak egy darabig, de miután az 'gcr 
bamispénzküldemény nem ékezett meg a 
debreceni rendőrségen feljelentést tette • 
rendőrség megindította a nyomozást, ame­
lyet rendőrségünk kiváló detektívje Szilva.' 
sv Béla vezetett. Hosszas utánjárás után sí 
került megállapítania az ismer etlen kilo te t K 
vács Sándor beregszászi lakos személy eben, 
akit az ottani rendőrség a napokban le .
tartóztatott.

— Támadás az éjszakában. Hetfore vir­
radó éjjel a Klein-féle Salétrom-utcai korcs­
mában mulatott Juhász Józsieí Csonka-telepi 
lakos. Már magasra hágott a kedve, amto 
egy ismeretlen ember telepedett melléjé, aki­
vel előbb beszélgetni, majd iszogatni kezdett. 
Jóval éjfél után alaposan elázva hagyta et 
'a korcsmát az ismeretlen kíséretében, aki 
alig hogy a Hajnal-telephez értek, torkon ra­
gadta Juhászt, leteperte a földre s a nála levő 
pénzt, mintegy 30 koronát elrabolta. Juhász 
feljelentésére a helybeli csendorseg nyomo­
zást indított, amelynek eredményeként ma 
sikerült is letartóztatni a támadót Vsait Sán­
dor rovottmultu vámospércsi csavargó sze­
mélyében. ,, _ , , .Szabad Iskola. Szerdán a Szabad ls- 

Szabó Márton dr. folytatja „A gaz

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

C7FPDA- Délután Thurán Anna, történelmi SZESmIiÄS elSadäs. - Este A MSS-

CSÜTORTÖK:j^jtvasgyáros, színmű. — (B
bérlet.)

* Szerdán két előadás. (A szinházi 
i r o d a j e 1 e n t é s e.) Szerdán két előadást 
tart a színház. Szinrekerül délután 3 órakor 
rendkívül mérsékelt helyárakkal, ifjúsági elő­
adásul Bartók Lajos nagyhatású történelmi 
drámája: a „Tlmrán Anna . A darab fősze­
repeit: Halassy Mariska, Károlyi Ibolyka, Úti 
Gizella, Payer Margitka, Fehér Gyula, Nagy 
Sándor, Oláh Gyula, Lajtai Karoly, Vandory 
Géza, Kormos Ferenc, Sz. Nagy Imre, Rónai, 
Szalai, Váradi, Kassay, Madas stb. Jatszak. 
Jegyek válthatók a színházi pénztárnál a 
szinlapon hirdetett, rendkívül mérsékelt hely­
árak mellett. Este Bánya íren betegsége 
miatt, az előzetesen hirdetett „Nagymama 

helvett a „Cigányprímás“ c. nagysikerű 
operett kerül színre, rendes bérletben ezidén 
először. A darab főszerepeit ezúttal is: Bor­
bély Lili, V. Márkus Angela, H. Serfozy Etel, 
Kassav Károly, Sz. Nagy Imre, Kormos Fe­
renc. Rónai Imre. Madas István jatszak. Az 
operett A) bérletben kerül előadásra.

* A Tangó-tánc nap, napután zsúfolt há­
zat vonz az Apollószin'názba. Egy francia pár 
a legtökéletesebb gratiával járja a Tangót s 
az óriási tapsvihar, mely a tánc után felhang­
zik, kényszeríti az igazgatóságot, hogy a 
Tangót megismételjék. Hanny Weisse a csi­
bész szerűében szinte utolérhetetlen A hu­
mor oly nagy e képben, hogy a színházban 
csak folytonos kacagást lehet hallani. A re­
mekül összeválogatott kisérő műsor legna­
gyobb részt színes képekből van összeállít­
va és a látogatók legnagyobb megelégedé­
sét vívta ki annyira, hogy némelyek már két­
szer, sőt háromszor is végignézték a műsort, 
mely ma megy utoljára. — Holnaptol az első 
karikatúra szkeccs van műsoron. Jegyek 
egész nap válthatók,______

TÖRVÉNYKEZÉS
kólában Szabó Márton dr. folytatja „a gaz- -----

liiiláiilimeg- kdl lcnö dí ellen nyomtatvány u.ián elkö-

, birs
^ íz/ ,, c7MiyU| Iskola vezetősége. Je-1 nyitást a védelem és vád részéről megeng IafeSadMerín, előtt Xnak ki. te. A pör tegnapi tárgyalását már ostner e -

; a‘Szabad Iskola vezetősége ezen az1 tiik. A mar folytatólagos tárgyalást déle
„tm, értesíti a német tanfolyamra beiratko- féltiz órakor nyitotta meg Nagy Kálmán dr. 
kozott hallgatókat hogy a jelentkezők nagy törvényszéki biró, tárgyalási e*nf>kv ,k, n 
kvwL- Ä tekintettel a tanfolyam ketté gyaláson, amely csak a késő esti órákban 
szamai a v aló Heger Flóris keres- ért véget, az ellenbizonyítás tanúi vonultak
SS iSaktS amHSkCí,ák°p=dig Tar- ,ől. |ik valamennyien egyér.elmmeg az.

' * vi'ros' ip"ros- i ÄÄÄfS közben. Nemes Sándor »| — SÜÄS 
éven napszámos ma délelőtt egyedül boro nek el|]angzása után az esküdtek félrevonul- 
gatott a Csapó-utcai Korona-vendégloben, tak_ s a {ö|tett kérdésekre minden esetben 
•unikor betért a vendéglőbe a sógora, akivel igennel feleltek. Az esküdtek vélemény mon- 
már régebben ellenséges viszonyban voltak, dúsa után a bíróság Fachs Jenó k.étrend-
Ä ivás közben összeszólalkoztak «tgSÄ -
hagyta. Egy boros üveggel úgy vágta hiis7 kmgnnánként egy napi fogházra át-
föbe, hogy koponyacsonttörést szenvedett. iuiii;z .....-
Súlyos sérülésével a mentők Nyíl-utcai laka- mellékbüntetésre, Jánny Andrást^pedig eg> 

szállították.
— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ba az ajtókat és ablakokat léghuzat el-

. , -................ ‘ATir I vérőval láttuk el. Kapható Mentze Henrik
aztán elzálogosított A betöm pinceit Gőze-1 zaro áruházában. Piac-utca 38. sz.
tes letavtóztatasba helyeztek. ujuurisasu.v

series vétségé miau .
tűn busz koronánként egy napi fogházra át­
változtatható 200 korona fő- és 40 korom 
mellékbüntetésre, Jánny Andrást pedig 
rendbeli nyomtatvány utján elkovete t 
csiilctsértés vétsége miatt ugyancsak -U 
korona fő- és 40 korona mellekbüntetésu- 
itélte. A bíróság a Jármy ítéletet folfüggesz 
tette. A védő semmiségi panaszt jelentett ni-
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Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

{ fölirásn VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

í

■ Hazai gyártmány I Óvakodjunk utániatoktól I i l. - ■■/

FÉigolt sziraz Szili
minden mennyiségben

♦
Hulladókfa .... 100 Ulgr. 1-80 korona 
Kőtegesla .... 100 klgr. 2 — korona 
Felvágott dorongla . 100 klgr. 2 20 korona
Telefon rendelésre házhoz szállítom. Telefon 131.

Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

Kontsek Géza
újonnan berendezett cse- 
megekereskedésében :: 

Kossuth-utca 7. szám.

«építés ■ |6 Islés követelménye.
Maliid crém 
Maliid archenOcs 
Maliid szappan
3 síinken.

Méregm intés szépitőfczerek 
hatásuk meglepő, levesz­
nek minden sieplőt, máj­
foltot stb. a bőrt finommá, 
6 perc alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, ha 
nem használ árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom. 

ttsMj «ans.

Kun István gyógyszerész.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriában 
For ktár. Tóth Béla utóda Kubek gvógvsierész- 
aél (Tistapalota) és Jósa és Jona drmigeriáiáhan.

MOLNÁR FERENCI
ZÁDOR LAJOS UTÓDA

NŐI DIVATTERMÉBEN
az összes raktáron levő divatcik­
kek, női és gyermekfelöltők ::

mérsékelt árakban.
Múlt idényből visszamaradt 
divatszövetek és felöltők :::

lélárban kaphatók.

%

MB—
Gyomorgörca, kólika, étvágytalan- í 
■ág és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

* HOLLANDI ♦

Egy üveg ára 40 lillér.

Kapható ■

lllimiT! JE 11
gyógyszertárában, Debreczenben.

ALMA

Bajduvármegye szállítói :::: nagyáruházában
DEBRECZEN,
Kistemplombazár
megkezdődött a

Elsőrendű kifogástalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra melyen leszál­
lított arak mellett. vt.

Könnyítsen testsúlyán
!!!! az uj, ártalmatlan sová>nyitó kúrával !!!!

XJj, kombinált eljárás a tulkövérség ellen!
— ill. I.. ,fL,I rnbnenm zmln/»!/ Ill «1 it 111f £11

I
Vá

H

I

A jobb társadalmi körökhöz tar­
tozó hölgyek (és urak is) ismerik 
már a titkot, miként kell az clzsi- 
rosodás ellen eljárni, anélkül, hogy 
ártalmas droguákat, vagy éhező Ä 
kúrát, vagy testgyakorlatokat kel- r\: 
lene alkalmazni.

Kétségkívül Ön is hallott nem­
rég arról a híres olasz színésznő- r íi
ről, ki Berlinből Rómába vissza- '5
tért. Mikor Olaszországot elhagyta, 
kissé kövér, jobban mondva „el­
hízott“ volt, úgy hogy ifjúkori sze­
repekben nem igen tudott volna 
többé fellépni.

Visszatértekor azonban barátai 
clbámultak csodálatos karcsú ter­
metén és ostromolták, hogy ma­
gyarázza meg e változás okát. De 
ő kitért c kérdések elöl s csalt any- 
nyit mondott, hogy ez nagyon egy­
szerű. Természetesen hires embe­
rek nem szeretik, ha nevüket dy 
kúrával kapcsolatban említik.

Azért nem kell bánni, hogy ezen 
uj módszert nem ismertette, mert 
mi birtokában vagyunk a titoknak.

Ezen módszer nemcsak az egész 
test zsirtalanitására, hanem egyes 
testrészeknek a zsírtól való meg 
szabaditásárn alkalmas, mint ket­
tős áll, az erős derék, kövér nyak 
és váltak, nagy has, zsíros kezek \!i! 
stb. számára. 1

A kúrának semmiféle utóhatása nincsen. A 
diéta-kúrának minden kellemetlensége, mint 
bizonyos ételektől való tartózkodás, valamint 
tornagyakorlatok, elmaradnak. Tényleg ezen 
rendszer nincs kapcsolatban semmiféle izza- 
dással, éhezéssel, futással, masszírozással, köt­
szerekkel, vagy pitulákkal. Jolii) társadalmi kö-

V
l!LJl| xJhJbSi;eb «
írnia1 i I

rök tagjai sohasem vetnék magukat 
soványitó kúrának alá, mely mun­
kát kíván, ellenkezőleg, azt kíván­
ják, hogy emellett minden ártal­
matlan legyen. Sohasem hassnál- 
nának olyasmit, ami az egészség 
ártalmára lenne. A kezelésnek a leg­
kellemesebbnek és kényelmesnek 
kell lennie és ilyen az uj módszer is. 
Ezen sovánvitó szerből kis rocny- 
nyiségü próbaadag készen áll s 
mi azt ingyen küldjük szét.

Azt tapasztaltuk, hogy az ajánlás 
a legjobl) reklám a világon. Ha 
egyik barátnő a másiknak e szert 
ajanlja, ez a legjobb mód az oly 
cikk eladására, melynek valóban 
Ily nagy előnyei vaunak.

A mi kombinált sovány itó kúránk 
férfiaknak és nőknek bármely kor­
ban alkalmas és akár titokban is le­
het alkalmazni, otthon, látogatá­
sok alkalmával, vagy utón.

Mivel ezen értesítést sokkal több 
egyén olvassa,aki a leírás ingyenes 
beküldését kívánja, mint amennyi 
ebből rendelkezésünkre áll, ajánl­
juk Önnek, hogy gyorsan cseleked­
jék. Nem kérünk Öntől semmiféle 
ígéretet. Csak azt kérjük, hogy 
meggyőződése szerint ajánljon ben­
nünket barátainak, 

j Siessen, küldje cl nekünk leho- 
tőleg még ma pontos elmét, ne­

hogy csalódjék, ha az ingyenes leírások ki-
f°Oht,aIiiRv'szerencsés lesz Ön, ha a fölösleges 
zsírtól örökre megszabadult I Akármit is kí­
sérelt meg eddig, ezen módszert On még bi­
zonyára nem ismeri, mert ku önben nem 
lenne többé sovány!tó kúrára szüksége.

iii, 1 8.31 Ilit. B. 555.

is 1
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TI* sióig »0 fillér,
Montul minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :s

Vidékről
réhtrdetéieket legcél- 
lerflbb postantalványuya! 
iladnl. A* apróhirdetés 
süvege a postautalvány 
jelvényén elfér. — Z’-rt j 
svélbrn is lehet; akkor i 
hirdetés ára levélbélyeg-, 

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

jlcfonon felvilágosítással 
nem szolgálunk, 
jeligés leveleket 

ísakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

1913 november 26.

Vr.ntag bitéből *z*- 
fia t minden exó 10 
fill. Apró hirdetések
elorefizetcndik. :::

Lakás
Kiadó

bolthelyiség Miklós-u. .>• 
szám alatt, a Vagi-féle 
bolt azonnal kiadó bár­
milyen célra. Bővebb 
felvilágosítást ad Gold- 
stcin Karolina Miklós-u. 
5, Apollo mellett. Tele­
fon 736. 2064

Bolt,
kétajtós, a piac kellő kö­
zepén azonnal, egy tíz 
méter hosszú négy ajtós 
májusra kiadó. Csapó-ü­
lt, Sümeghynél. 2610

Kiadó*
vatalunkban a jeligés 
jelek délelőtt 10-12 
áig adatnak ki. 706

Adás-vétel
Kar-

utca 24 sz. ház előnyős 
árért eladó. Értekezhetni
nrtvronntt —/»*

telelőn szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 48

Egy garnitúra
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogadható 
áron eladó Cim a kiadó­
hivatalban. 2603

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

VESZEK
levélbélyegeket és olyan 

Koverteket, leveleket, 
gyászjelentés meghívó­
kat stb, melyek 1800- 
1900-ig postán jártak. 
HARMATHY antiquan- 
um Debreczen, Füvész- 
kert-u. 14.

Házasulandók, 
kik gazdagon nősülni óhaj­
tanak, (ha vagyontalanok 
is) forduljanak díjtalan 
felvilágosításért a konti­
nens első és legnagyobb 
nemzetközi intézetéhez. 
Magyar levelezés. Hymen, 
Berlin 18. 2724

Díványok
készen Nagy Antalnál 
kapható bevonásokat ju­
tányosán vállal Arany Ja- 
nos-u. 38. szám. 233

meghálálom neki
levele van, Nyugdijképcs 
jeligére több levél van.

Eladó
nagylelkű ház Nagyállo­
máshoz közel.Cim a ki­
adóhivatalban. 2732s.

Drága lelkem, hát már 
ez mindig Így lesz, ha 
nem hiszel nekem fiam 
elmehetsz, akad nekem 
100 is. Érted 1 Szervusz. N

Pelyva
eladó a „Hortobágy“ gőz­
malomban. Telefon 4tJ. 

1 szám. 2 ’87

ÁSVÁNYVIZES 
friss (Sá töl esben kap- 
baiék a D utsch üzletek• 
ben.__  ___________ if

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap-rikakülönlegessigek óriási
raktára Lindenfeld J 
Jenó füszet*-, "
áru nagykereskedésében,
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz._________

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon
10—90._____________ 1

Uj hentesüzlet 
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (Rctczár-féle ház­
ban) naponta friss dvOT* 
hus kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaió háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. 
B. pártfogást kér Csonka 
András Debreczen, Csa- 
pó-utca 68. sz. Retezár- 
féle ház. 2432

Tiz évi,;
irodai gyakorlattal per­
fekt könyvelőnő, gépír,is: 
han teljesen jártas irodai 
alkalmazást keres Dara­
bos-». 48. sz. alatt. 271

Kereskedelmit
végzett fiatal ember iro­
dába ajánlkozik. Szerény 
igényű. Cím Kossuth-u. 
8, I. em. 3. a. 2086

Nyugdíjpénztárral
bíró vállalat keres érett­
ségizett gyakornokot. 

Ajánlatokat a kiadóhiva­
tal továbbit „Nyugdíjas 
jeligére. 2658

gneskedelmlt
végzett, irodai teendők­
ben jártas leány decem­
ber 15-rc állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Ha­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom Ryenes Antal, 
Mlklós-utca 29. sz. Tele­
fon 937. 34

klllcsönöz tls/.tessé-PénztD »aaavi «res embereknek u 
évi részletben vilii) 'Wanze- 
lésrc (Ingi,llanra S) KltOLh K.
Pustlag. Berlin 2». -,1,>

Üg'63
leány csemegeosztályhoz 
kiszolgálónak felvétetik 
Kontsek Gézánál. 2608

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19 Minden kárpitos mun­
kát felvállal._______ 1”

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő- 
zi, hogy szeplőt, majioVot, 
pattanást, vimmrdiit, min­
den bőrrutságot az or- 
szághirö ártalmatlan ma- 
tiid-arckencs, crém és 
szappan okvetlen elmu­
lasztja. Ha nem, árát min­
den kiheszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak lósa ts Jéna 
és Tóth Béla utóda Ruhek
Tisza-palota. 273l)

Knlöntéle

KR&IER ■ 
JÓZSEFRE
:: liölgyfoclrászterme ::

BÉreGieü, Piac-«. 58.
Egész nap nyitva.
Értesíti a n. 6. hölgy- 
közönséget, hogy Buda­
pestről egy elsőrangú 
hölgyfodrászt szerződte­
tett, aki gyönyörűen fé­
sül és ondolál. 2670

1914. évi május hó elsejére

___i»«ftó
Piac-utca 6. sz. alatt egy eddig por­
cellán és üvegkereskedésnek hasz- 
..... nált tizenhét méter hosszú ::::::

N»m 11
hozzávaló pincékkel. Értekezni lehet 
____ ugyanott az emeleten. -—

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban i 
Piac- és Hatvan-utca sár-1 
kán legújabb faconis sc- j 
lyem blúzok 10 korona, i 
Szövet etamin és batizt ] 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szalu 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 

: nélkül 2 40 korona, szo- 
1 vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemuek 
remek választékban. Fiú 
és leánvkaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka aru- 

i házban. 4740

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOV1TS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb n g ° 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

iOSKOVITS JÓZSEF

Uraim 
kérem «••••

kíséreljék meg
borotválkozás után

az arcot

Dr. Dralle ___ _________MALATTIMB^1
bedörzsölni. - - Meg '-m* lepődve
Azonfelül a bVaz más erős oldattal mosni,

désben és jobb fodrászoknál. ___ ____ ________ —---------- " c— u\

EGCZÉLSZERUBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
RL0SETTPÄP1R-TART0

DOBOZ.
Szerkezete folytím egyszerre csak egy lap P«l>6 '• j_.

mely rögtön azután a kővetkező lapot a nV l t6lek is 
huzza, ezállal a papirpazarlfts ki van zárva. hUHm lat-----

Kapható :

THA1SZ ARTHUR
papír kereskedésében,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. S

1 csomag 500 lap barna betét 30 im6r
t „ 500 „ fehér „ 3I? ”
1 fadoboz hozzávaló • • z 4U

Ai__ HnKltlfUUl _______ VX«X7xrt1XZOmt1ílÍáhail


